

# 独守45年，他追随爱妻严凤英而去

## 国家一级编剧王冠亚昨晨因病去世

对于喜爱黄梅戏《小辞店》、《孟姜女》的戏迷而言，昨天是个悲痛的日子。黄梅戏宗师严凤英丈夫、国家一级编剧王冠亚昨日因病去世，享年84岁。

位于合肥桐城路省文化厅宿舍一幢老楼的三楼，是王冠亚生前的家。自严凤英1968年4月含冤去世后，除了被关在牛棚的日子，他与养女小凤一家人住在这里，从未离开。房间内，挂满了严凤英的照片。20多天前，记者曾踏进这里看他，当时他精神很好，还吃了记者喂的两颗提子。再次踏进的时候，他的遗像摆在洁白的鲜花之间，让人潸然泪下。随着他去世的消息发出，他的老同事时白林、丁俊美、张萍及黄梅戏戏迷陆续来到这里，深情哀悼。

2012年4月间，王冠亚因肺部疾病住进安医附院，随着病情缓解，他要求回到与妻子共同生活的房子里。年后又住院一次，随后再次要求回家。4月13日，因呼吸困难，被送往安医附院重症医学科急诊ICU室。昨日凌晨4点多，医院通知子女其病危。5点30分医院宣告抢救无效。“他走得很安详。”养女小凤说道，“就在这次重病期间，他还与我扳手劲，说检查好就回家。” 记者 周玉冰



王冠亚生前送给本报记者周玉冰的书法作品

### 他的爱憎

在黄梅戏界，严凤英、王少舫、陆洪非、时白林、乔志良及王冠亚这6人被打倒，关进“鬼棚”的时候，别人不敢吭声，王冠亚带领大家唱《国际歌》，他是一个爱憎分明的人。

### 他的欣慰

文革一结束，他就为严凤英平反的事奔波，后来写信给邓颖超。邓颖超让时任安徽省委书记万里落实。在赖少其、时白林等人的努力下，1978年5月为严凤英平了反。安庆还为严凤英立了塑像。

### 他的忠贞

严凤英去世后，他艰难地抚养着两个儿子小亚和小英。45年来，他带着一份深沉的怀念生活。许多人要给他介绍伴侣，他都拒绝。尤其是电视剧《严凤英》播出后，向他求爱的信有许多。有个女子从广西赶来，要代严凤英为他洗衣做饭，无论如何都不走，最后动员许多人才劝走她。“谁能取代我心中的严凤英呢？没有。”他常说。

### 他的感恩

黄梅戏年轻演员韩军外婆曾经教过严凤英京剧动作。王冠亚对韩军非常关心，他的黄梅戏电影《小辞店》就在他的争取下，由韩军与韩再芬主演。

王冠亚为人厚道，对每一个关心过他的人，他都记着。2006年鲁彦周去世的时候，他第一时间赶去，跪倒在灵前，说道：“他是我的恩人啊！”

### 链接

王冠亚，1929年生，国家一级编剧、安徽电影家协会副主席。曾导演黄梅戏《王金凤》、《红色宣传员》、《宝英传》等。15集电视连续剧《严凤英》（合作），获1987年广电部“飞天奖”一等奖。以后又创作改编电视连续剧《小辞店》、《西厢记》、《貂蝉》、《孟姜女》等计17部70集电视连续剧，多次获大众电视“金鹰奖”和“飞天奖”，以及美国南海金猴奖等奖项。

## 张镗、尚长荣、时白林、蒋建国、侯露、周莉、杨俊等人追忆： 他善良、宽厚，值得永远缅怀

原中国文联副主席张镗是王冠亚的朋友，他说，他俩有共同的经历，共同的追求，最后一次见面在几年前。他为他的去世而难受，也为他的艺术成就而自豪。中国戏剧家协会主席尚长荣说很喜欢严凤英的戏，他们夫妻为黄梅戏做出了巨大贡献，值得人们永远缅怀。

黄梅戏音乐泰斗时白林介绍说，自1956年王冠亚从前线歌舞团来到安徽黄梅戏剧团，他们就是合作搭档。王冠亚导演的第一部戏是鲁彦周写的《王金凤》，严凤

英主演，时白林与丁式平谱曲，也因为这部戏，王冠亚与严凤英结成夫妻。后来他们又合作过《江姐》、《孟姜女》等作品，他是一个善良、宽厚的人。安徽黄梅戏剧院院长蒋建国正在杭州参加第26届中国戏剧梅花奖评选工作，他评价说王冠亚是一个学者型编剧，儒雅、善良，为黄梅戏剧种、剧院建设付出很多。安徽戏剧家协会副主席侯露也在杭州，收到记者短信后，她打来电话，声音哽咽。她说，王冠亚与其堂兄都在皖北文工团工作过，又与她父亲黎存在在牛棚中建立了

深厚友谊。她心目中的王冠亚有才华，不仅是严凤英的丈夫，也是她艺术上的伙伴。

王冠亚曾经担任省黄梅戏剧团3团团团长，著名演员周莉当时就在他的团里。接到记者电话，周莉正在美国，她说当初刚出校门什么都不知道，得益于王冠亚的悉心指导。王冠亚是她的一份牵挂，现在，这份牵挂断了，格外难受。“五朵金花”之一的杨俊则告诉记者，王冠亚最关心晚辈，他老老实实做人、认认真真工作的精神给了她很大影响。



## 不做“斑”女郎

针对雀斑：4500元/3次  
原价：3500元/次  
针对黄褐斑：6.8万元包做



华美整形连锁  
UBEAUTY AESTHETIC PLASTIC SURGERY HOSPITAL  
倾心塑美 美传天下



2013 技术年  
技术成就美丽

### Medlite C6 祛斑美肤王

安徽省独家推出  
Medlite C6激光技术

技术优势

- 全面覆盖
- 精确渗透
- 治疗修复
- 分斑分治
- 疗程缩短
- 安全有效



凭本广告至合肥华美整形美容医院可免费享受价值380元高科技美肤养护一次!